

مہ و انجم گرفتار گسندش بدست اوست تقدیر زمانہ
 نیتے کو بھی فوق البشر کی تعریف اسی لئے تھی کہ وہ اس خوش آہنگ نغمہ سے قوائے عملی میں سبحان
 پیدا کر دے اور وہ اخلاقی اصلاح کا علمبردار بن کر آئے لیکن وہ اپنے فوق البشر کے ہاتھوں مسیحیت کو
 جو اس کے خیال کے بموجب شر و نسا و کاسرما یہ ہے، برباد دیکھنا جانتا ہے،

اقبال کا فوق البشر نیتے کے فوق البشر کا مثل نہیں ہوگا وہ مذہبیت کا علمبردار اور خدا کا
 حقیقی نائب ہوگا، وہ اپنے فردِ کامل کو ان صفات سے مقصد دیکھنا جانتے ہیں جو اترتی جا علیٰ فی
 الارضین خلیفہ کی حقیقی تفسیر کا مصلحان ہو۔

فوق البشر کی حقیقت!

بظاہر اقبال کا فردِ کامل اور نیتے کا فوق البشر مائل نظر آتا ہے اس لئے کہ مقصدیت میں دونوں
 متحد ہیں لیکن جیسا کہ سابق میں ثابت کیا جا چکا اور خود علامہ فرما چکے ہیں وہ جرمِ فلاسفہ کے متبع ہیں
 بلکہ حقیقت یہ ہے کہ وہ نظریہ حیات، خودی اور عمل کی تعلیمات کے لئے نیتے کی طرح اس نظریہ کو پیش
 کرنے کے لئے مجبور تھے اقبال کا نظریہ خودی اور پیامِ عمل حقیقت میں اسی کے پس منظر میں، اقبال کے
 یہاں تمدنی مراتبِ کمال یا کمالِ انسانیت کا آخری مرتبہ فوق البشر (فردِ کامل) ہے، ان کے یہاں پہلے
 عمل، اس کے بعد خودی اور اس کا آخری مرحلہ فردِ کامل ہے، وہ دفعتاً سموتی بیوی قوتوں اور عقولوں کو
 "فوق البشر" کے بلند آہنگ نغمہ سے... جنھیں بڑا نہیں جانتے تھے بلکہ انھوں نے آہستہ آہستہ اپنے
 اس مضرب کو سازِ عمل سے طایاناک اس سے بہارے فہم و فکر کی ہم آہنگی ہو سکے چنانچہ علامہ فرید
 کے افکار عالیہ کا معنیہ حصہ اسی نظریہ کا سرما یہ دار ہے، ان کی یہ مشہور نظم روحِ ارضی آدم کا استعجاب

کرتی ہے "اسی فردِ کامل کے بعض اختیارات کی ترجمان ہیں

گول آنکھ زمیں دیکھ فلک دیکھ نضا دیکھ
 مشرق سے اچھرتے ہوئے سورج کو ذرا دیکھ

امیر الامراء نواب نجیب الدولہ ثابت جنگ

اور

جنگ پانی پت

(مفتی استقام اللہ صاحب شہابی کبیر آبادی)

(۱۲)

اس موقع پر دہلیوں کو شاندار فتح ہوئی بکثرت مال و اسباب ہاتھ لگا جس سے نارت دشوکت کے تمام سامان ہتھیار ہو گئے۔ شاہ آباد۔ مراد آباد۔ سنہیل پرگنہ بریلی اور سیلی بھیت کا کل علاقہ ردہیلیوں کے تصرف میں آیا۔ نواب علی محمد خاں نے حافظ صاحب کو سیلی بھیت اور مراد آباد دونوں سے خاں کو جاگیر میں دیا۔ وزیر اعظم قمر الدین خاں نے مصیبت وقت کا لحاظ کر کے تمام اصلاح گھڑی گورنری کا پردانہ نواب علی محمد خاں کو سجا دیا۔

اب نواب ایک عظیم الشان مدد سست کے مالک تھے، حافظ الملک حافظ رحمت خاں عالم و فاضل اور مرد میدان دیوان گل۔ سردار خاں کمال زئی اور شیخ سعادت اللہ دیوانی بخشی الممالک محمد سعادت اللہ خاں بہادر کے لقب سے بخشی فوج تھے راجہ مان رائے دیوان گل کے پیشکار اور راجہ کلیان چند دیوان سلطنت و دلاسا خزانچی راجہ بخت علی دیووری جیکو دار محسن خاں امان زئی، نواب دوندے خاں۔ نیشارت خاں۔ بانندہ خاں کور زئی، خان زادہ کاظم خاں، شیدا جنگ صدر خاں، عبدالستار خاں، پرمول خاں وغیرہ اپنے وقت کے رستم ارکان حکومت سے تھے۔

نواب دوندے خاں مدد کے ایضاً

حکما میں سید احمد گیلانی۔ حکیم فیض محمد۔ مولوی سید دائم دور دور کے طبیب نوابی
دو بار سے منسلک تھے۔

دو دیشیوں میں سید محمد مصوم نو محلے والے، سید حسن شاہ ابن علی شاہ مصفا
نواب کے تھے۔

روہیلکھنڈ کی اس سلطنت یا حکومت کے دبیر اور جلال کے ڈپٹی ۱۷۶۲ء تک
افغان تھے ہند میں بچتے رہے۔

آخرش نواب نے ۱۷۶۷ء میں انتقال کیا اس کے جانشین نواب سعد اللہ خاں ہوئے
عبد اللہ خان نواب فیض اللہ خاں بڑے صاحبزادے تھے

نواب دو ندے خاں

دو ندے خاں ابن حسن خاں یوسف زائی روہیلہ پٹھان تھے حافظ الملک حافظ
رحمت خاں دالی روہیلکھنڈ کے حقیقی چچا زاد بھائی اور نواب سنجیب الدولہ کے خسر تھے

ابتدائی جوانی کا زمانہ دکن تو رہا تھا پور میں بسر ہوا داد خاں متنبی شاہ عالم
خاں نے کثیر میں بڑے علاقہ پر قبضہ کیا اکثر افغان ان کے پاس آتے یہ بھی اس قافلہ میں تھے

داد خاں نے ان کی بڑی آدابگت کی اور اپنے رفقا میں داخل کیا۔ ان کے انتقال

کے بعد متنبی علی محمد خاں تھے جن کو نواب عظمت اللہ خاں حاکم مراد آباد سے داد خاں
کی جائیداد پر متصرف ہونے کی اجازت دلوائی علی محمد خاں کے ساتھ کچھ عرصہ رہے اور
ان کے اعزاز و مرتبہ کے یہی باعث تھے اپنے چچا زاد بھائی حافظ الملک حافظ رحمت

کو دکن سے بلوایا۔ بیٹوں سرداروں کی قیادت میں روہیلکھنڈ کا بڑا حصہ تھا۔ روہیلوں
اور بنگشوں کی جنگ کے بعد ۱۷۵۰ء میں تحصیل سبولی کا علاقہ نواب دو ندے کی جاگیر میں

آگیا۔ جنگ پانی پت میں نواب نے بڑے کارہائے نمایاں کئے انتقام پر شاہ درانی نے

عزت الدولہ دلاور الملک بہرام جنگ سے سرورازی بخشی خلعت و اسب نوبت و علم منج

شکوہ آباد بطور جاگیر کے عطا کیا گیا۔ ۱۹۵۷ء میں نواب دو نڈے خاں نے عارضہ صرع میں مبتلا ہو کر کافی عرصہ علیل رہنے کے بعد اپنے دار الحکومت بسبوی میں انتقال کیا۔

احمد شاہ درانی

احمد شاہ درانی محمد زماں خاں مسعود زئی کا خلف ارشد بنا۔ محمد زماں خاں افغانستان کے ابدالی گروہ کا سردار تھا۔

ابدالی پٹھان شاہ عباس اول صفوی کے حکومت (۹۹۶-۱۰۰۸ھ) میں اپنے اصلی وطن سے جو قندھار کے قریب تھا اور غلجی پٹھان اس پر قابض اور متصرف ہو گئے تھے ہرات میں آکر آباد ہوئے تھے اس ابدالی گروہ کا ایک خیل نقابا پل زئی جو باہمی چھوڑنے سے جلا وطن کر کے ہرات سے ملتان میں پہنچا دیا گیا۔

۱۱۱۵ھ کے قریب یہ لوگ پیر ہرات میں نظر آئے جب کہ ابدالی گروہ کے اندرونی خیلوں میں ایک جھگڑا پیدا ہوا اور اس کا انجام یہ ہوا کہ ابدالیوں کے سردار عبداللہ خاں کو محمد زماں خاں نے موقعہ پاکر تنواری کے گھاٹ اتارا اور خود بلا شرکت فیہ سے سارے گروہ کا سردار بن گیا اور چونکہ مقتدر اور بہادر شخص تھا اس لئے اس کی قوت روز بروز بڑھتی گئی۔ یہاں تک کہ ابدالی پٹھان سارے خراسان میں پھیل گئے اور ۱۱۳۸ھ میں ان کی قوت و شوکت اس درجہ کو پہنچ گئی کہ انہوں نے مشہد مقدس کا محاصرہ کر لیا اس محاصرہ کے زمانہ میں احمد خاں (احمد شاہ درانی) پیدا ہوئے عبداللہ خاں کا بیٹا الیاز خاں جو باپ کے قتل کے بعد ملتان بھاگ آیا تھا ہرات واپس آیا اور کچھ ایسے واقعات رونما ہوئے کہ الیاز خاں سردار زماں خاں کا جانشین قرار دیا گیا۔

۱۱۴۸ھ میں جب شاہ ناد نے خراسان پر چڑھائی کی تو الیاز خاں نے اس کی اطاعت قبول کر لی لیکن زماں خاں کے بیٹوں ذوالفقار خاں اور احمد خاں نے سرکشی کی ۱۱۵۵ھ میں نادر شاہ نے ہرات پر قبضہ کر لیا اور ابدالیوں کی قوت بالکل بائش بائش ہو گئی ان کے بہت سے سرداروں کا نام لگ